VII в., после побед над Ибн аз-Зубей-ром и восстановления омейядской власти в Ираке, арабские отряды вновь вступили на территорию Ифрикии (современный Тунис), взяли Карфаген и восстановили свою старую базу — Кай-руан, разрушенный берберами в 685 г.

В первые годы VIII в. Абд аль-Ма-лик назначил первого наместника в Северо-Западную Африку, получившую у арабов название «аль-Магриб», т.е. «западная страна». Не менее успешно действовал Абд аль- Малик и на внешней сцене восточных провинций Халифата. Здесь, однако, он не столько организовывал новые завоевания, сколько упорядочивал итоги прежних. Затеяв сложную военно-политическую игру с Константинополем, халиф смог предотвратить антиарабский союз Византии и Армении, и в 90-х гг. VII в. арабы вторглись в Армению, правителем которой был назначен представитель Омейядской династии.

Последние годы правления Абд аль-Малик провел в борьбе со своеволием наместников и военачальников восточных провинций. В 701 г. иракские отряды были посланы им в Афганистан, но в трудных горных условиях арабские войска, привыкшие действовать на равнине, оставили свои

позиции и отступили в Иран, а затем в Ирак, где жители Басры и Куфы приняли их как освободителей от омейядского гнета. Обещания Абд аль-Малика помиловать всех мятежников, если они прекратят борьбу, не принесли успеха, и только решительные военные меры позволили халифским военачальникам рассеять повстанцев. В исторической традиции Абд аль-Малик предстает противоречивой личностью. Шиитские авторы называют его «врагом Бога и людей», омейядские источники восхищаются его прозорливостью и решительностью. Среди этих полярных оценок важно, однако, не забывать о том, что он правил в тревожное и крайне нестабильное